
 Bihar Board Class 12th Exam 2023 

 DLS Education Mantu Sir 

बाजार के रूप एवं मूल्य ननधाारण 

ल्पकाल में पूणा प्रनिस्पधी फमा के लाभ अनधकिमीकरण की शिा है – 

(A) सीम ांत आय = सीम ांत ल गत 

(B) सीम ांत ल गत बढ़ रही हो 

(C) P > औसत पररवती ल गत 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (A) 

2. (कुल उत्पादन x, इकाइय  ंपर) – कुल उत्पादन (X, – 1) इकाई पर) की पररभाषा – 

(A) कुल उत्प द की 

(B) औसत उत्प द की 

(C) सीम ांत उत्प द की 

(D) इनमें से कोई नही ां 

Answer ⇒ (A) 

3. अल्पानधकार बाजार में— 

(A) दो से अधधक धवके्रत  होते हैं 

(B) केवल दो धवके्रत  होते हैं 

(C) कुछ धवके्रत  होते हैं 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (C) 

4. बाजार मूल्य का संबंध ननम्ननलखिि में से नकससे है ? 
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(A)स्थ यी मूल्य 

(B) अधत अल्पक ल 

(C) स म न्य मूल्य 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (B) 

 

5. नकस बाजार में एकानधकार िथा प्रनिय नििा द न  ंका अंश पाया जािा है ? 

(A) एक धधक री प्रधतयोधगत  

(B) एक धधक र 

(C) पूर्ण प्रधतयोधगत  

(D)धवशुद्ध एक धधक ररक प्रधतयोधगत  

Answer ⇒ (A) 

6. बाजार मूल्य नकस बाजार में पाया जािा है ? 

(A)अल्पक लीन ब ज र में 

(B) दीघणक लीन ब ज र में 

(C) अधत दीघणक लीन ब ज र में 

(D) इनमें से कोई नही ां 

Answer ⇒ (A) 

7. बाजार मूल्य संबंनधि ह िा है – 

(A) स्थ यी मूल्य से 

(B) स म न्य मल्य से 

(C) अधत अल्पक लीन मूल्य से 

(D) इनमें से सभी 

Answer ⇒ (C) 

8. बाजार की ननम्ननलखिि में कौन-सी नवशेषिाएँ हैं – 



(A) एक के्षत्र 

(B) के्रत ओां और धवके्रत ओां की स्स्थधत 

(C) वसु्त क  मूल्य 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

9. बाजार विीकरण का ननम्ननलखिि में कौन-सा आधार है ? 

(A) पूर्ण प्रधतयोधगत  

(B) शून्य प्रधतयोधगत  

(C) अपूर्ण प्रधतयोधगत  

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

10. पूणा प्रनिय नििा बाजार की ननम्ननलखिि में कौन-सी नवशेषिाएँ हैं ? 

(A)के्रत ओां और धवके्रत ओां की अधधक सांख्य  

(B) वसु्त की समरूप इक इय ाँ 

(C) ब ज र दश ओां क  पूर्ण ज्ञ न 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

11. एकानधकार की ननम्ननलखिि में कौन-सी नवशेषिा है ? 

(A) एक धवके्रत  और अधधक के्रत  

(B) धनकट स्थ न पन्न क  अभ व 

(C) नई फमों के प्रवेश पर प्रधतबांध 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

12. ननम्ननलखिि में कौन सी एकानधकार की नवशेषिा नही ंहै ? 

(A) नई फमों के प्रवेश पर प्रधतबांध 

(B) एक धवके्रत  और अधधक के्रत  



(C) वसु्त की समरूप इक इय ाँ 

(D)धनकट स्थ न पन्न वसु्त क  अभ व 

Answer ⇒ (C) 

13. एकानधकारी प्रनिय नििा की ननम्न में कौन-सी नवशेषिाएँ हैं ? 

(A)धवभेदीकृत उत्प दन 

(B) ब ज र क  अपूर्ण ज्ञ न 

(C) धवक्रय ल गते 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

14. नवशुद्ध प्रनिय नििा का ननम्ननलखिि में से कौन-सा लक्षण है ? 

(A) ब ज र क  पूर्ण ज्ञ न 

(B) स धनोां की पूर्ण गधतशीलत  

(C) उत्प द की एकरूपत  

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

15. पूणा प्रनिय नििा में नकसी वसु्त के मूल्य का ननधाारण ह िा है – 

(A)म ाँग एवां पूधतण द्व र  

(B) उत्प दन ल गत द्व र  

(C) मोलभ व द्व र  

(D) सीम ांत उपयोधगत  द्व र  

Answer ⇒ (A) 

16. पूणा प्रनिय नििा में फमा – 

(A)कीमत को ग्रहर् करती है 

(B) कीमतोां को धनध णररत करती है 

(C) (A) तथ  (B) दोनोां 

(D) इनमें से कोई नही ां 

Answer ⇒ (A) 



17. ―वह कौन-सा कीमि है ज  माँि एवं पूनिा की शखिय  ंद्वारा उस नबन्दु पर 

ननधााररि ह िी है जहाँ वसु्त की माँि और पूनिा आपस में बराबर ह िी है‖ 

(A)सांतुलन कीमत 

(B) कीमत सांयांत्र 

(C) (A) और (B) दोनोां 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (A) 

18. ननम्न में कौन से अथाशास्त्री कीमि ननधाारण में केवल पूनिा पक्ष क  ही ध्यान में रिा 

? 

(A)डेधवड ररक डो 

(B) जेबेन्स 

(C) म शणल 

(D) व लरस 

Answer ⇒ (A) 

19. नकसके अनुसार कीमि का ननधाारण सीमांि उपय नििा द्वारा ननधााररि ह िा है ? 

(A) व लरस 

(B) जेबेन्स 

(C) (A) और (B) दो 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (C) 

20. बाजार काल पूनिा वक्र की ल च कैसा ह िा है ? 

(A) पूर्णतय  बेलोचद र 

(B) पूर्णतय  लोचद र 

(C) इक ई से कम 

(D)इक ई से अधधक 

Answer ⇒ (A) 

21. अल्पकाल पूनिा वक्र ह िा है – 



(A) कम लोचद र 

(B) कम बेलोचद र 

(C) (A) और (B) दोनोां 

(D)इनमें सभी 

Answer ⇒ (A) 

 

22. दीर्ाकाल पूनिा वक्र ह िा है – 

(A)अत्यधधक लोचद र 

(B) अत्यधधक बेलोचद र 

(C) कम लोचद र 

(D) इनमें कोई नही ां 

Answer ⇒ (A) 

23. नकस बाजार में फमा का स्विंत्र प्रवेश िथा बनहिामन ह िा है। 

(A) एक धधक री प्रधतयोधगत  ब ज र 

(B) अपूर्ण प्रधतयोधगत  ब ज र 

(C) पूर्ण प्रधतयोधगत  ब ज र 

(D) इनमें से कोई नही ां 

Answer ⇒ (C) 

24. एकानधकारी बाजार नकसे दशाािा है ? 

(A)उत्प दन प्रधक्रय  

(B) धवतरर् प्रर् ली 

(C) ब ज र प्रवृधि 

(D) इनमें कोई नही ां 

Answer ⇒ (C) 

25. नकस बाजार में वसु्त नवभेद पाया जािा है ? 



(A)पूर्ण प्रधतयोधगत  

(B) एक धधक र 

(C) शुद्ध प्रधतयोधगत  

(D) एक धधक री प्रधतयोधगत  

Answer ⇒ (D) 

26. बाजार खथथनि नजसमें वसु्त का केवल एक नवके्रिा ह िा है – 

(A) एक धधक री 

(B) मोनोप्सोनी 

(C) धद्वध क री 

(D) इनमें से कोई नही ां 

Answer ⇒ (B) 

27. नकसके अनुसार, ―जब प्रते्यक उत्पादक की वसु्त की माँि पूणािः  ल चदार ह िी है 

ि  वह बाजार पूणा प्रनिय िी बाजार कहलािा है।‖? 

(A)प्रो० लेफ्टधवच 

(B) श्रीमती रॉधबन्सन 

(C)स्टोधनयर एवां हेग 

(D)बेन्हम 

Answer ⇒ (B) 

28. ननम्ननलखिि में से कौन एकानधकार उत्पन्न के कारण है ? 

(A)पेटेन्ट अधधक र 

(B) कचे्च म लोां क  कें द्रीकरर् 

(C) गल  घोांट प्रधतयोधगत  

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

29. अल्पानधकारी एक ननम्न में नकसका रूप है ? 

(A)पूर्ण प्रधतयोधगत  

(B) अपूर्ण प्रधतयोधगत  



(C) एक धधक र 

(D)इनमें से कोई नही ां 

Answer ⇒ (B) 

30. अल्पानधकारी बाजार की प्रमुि नवशेषिाएँ ननम्न में कौन से है ? 

(A)कुछ धवके्रत  

(B) धवज्ञ पन एवां धवक्रय ल गत 

(C) अधनध णरर्ीय वक्र 

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (D) 

31. ननम्न में कौन से बाजार में काल्पननक खथथनि पाई जािी है ? 

(A) पूर्ण प्रधतयोधगत  ब ज र में 

(B) एक धधक र ब ज र में 

(C) अपूर्ण प्रधतयोधगत  में 

(D)(A) एवां (B) दोनोां 

Answer ⇒ (D) 

32. असामान्य लाभ नकस बाजार में पायी जािी है ? 

(A) एक धधक र 

(B) पूर्ण प्रधतयोधगत  

(C) एक धधक ररक प्रधतयोधगत  

(D) इनमें सभी 

Answer ⇒ (A) 

33. संिुलन कीमि के ननधाारक र्टक ननम्ननलखिि में कौन से है ? 

(A) वसु्त की म ाँग 

(B) वसु्त की पूधतण 

(C) (A) और (B) दोनोां 

(D) इनमें से कोई नही ां 

Answer ⇒ (C) 



34. कीमि उस नबन्दु पर ननधााररि ह िी है, जहाँ – 

(A) वसु्त की म ाँग अधधक हो 

(B) वसु्त की पूधतण अधधक हो 

(C) वसु्त की म ाँग और वसु्त की पूधतण बर बर हो 

(D) इनमें से कोई नही ां 

Answer ⇒ (C) 

 

35. माशाल ने पूनिा के आधार पर उत्पादन समय क  नकिनी अवनधय  ंमें बाँटा है ? 

(A) दो 

(B) तीन 

(C) च र 

(D) स त 

Answer ⇒ (B) 

36. ननम्न में से कौन एकानधकार की नवशेषिा नही ंहै ? 

(A) एक के्रत  और अधधक धवके्रत  

(B) धनकट स्थ न पन्न क  अभ व 

(C) नए फमों के प्रवेश पर प्रधतबन्ध 

(D) इनमें से सभी 

Answer ⇒ (D) 

37. जब औसि लािि र्ट रही ह  ि  सीमान्त लािि औसि लािि की िुलना में नकस 

खथथनि में ह िी है ? 

(A) MC > AC 

(B) MC = AC 

(C) MC <AC 

(D) MC + AC 

Answer ⇒ (C) 



38. सीमांि आय ननम्न में से कौन है ? 

(A) ∆TR /∆Q 

(B) TR/Q 

(C) ∆AR /Q 

(D) इनमें से कोई नही ां 

Answer ⇒ (A) 

39. अनधकिम लाभ की पूरक (sufficient) शिा क्या है ? 

(A) सम नत  के धबन्दु पर MC बढ़ती हुई होनी च धहए 

(B) सम नत  के धबन्दु पर MC घटती हुई होनी च धहए। 

(C) सीम न्त ल गत रेख  सीम न्त आगम रेख  को ऊपर से क टे। 

(D) इनमें से कोई नही ां 

Answer ⇒ (C) 

40. पूणा प्रनिय नििा बाजार में नकसी फमा की मांि वक्र का आकार कैसा ह िा है ? 

(A) X-अक्ष के सम न न्तर रेख  

(B) Y-अक्ष के सम न न्तर रेख  

(C) आयत क र अधतरपरवलय 

(D) इनमें से कोई नही ां 

Answer ⇒ (A) 


